



国庆特刊

# 吴泾镇

闵行吴泾镇位于黄浦江东北折处，东南两面临江，享有『浦江第一湾』美誉，镇域面积三十七点六平方公里，人口约十二万。全镇主要由三块区域组成：一是吴泾化工区，是上海最早工业基地之一；二是紫竹国家级高新区；三是吴泾城区，有多个优质园区及多家名企。

## 大路朝阳 | “镇”兴上海



乡村秀美的『浦江第一湾』

江水澹澹，月色融融。中秋前夜，一台音乐会在吴泾浦江第一湾公园的亲水平台旁上演。细心的读者可能会注意到，近年来，吴泾镇的新闻“关键词”已经发生了改变，时装秀、音乐会、科技园区、高校、科研成果……这些词频频出现。

# “老化工”改打科技时尚牌

本报记者 鲁哲文 本报记者 张龙 图



上海金领谷科技产业园



中国梦谷南上海文化创意产业园



和平大院示范村

### 林立烟囱 | 已不再冒烟

吴泾曾经是上海市最大的化工重镇。1956年在党的八届二中全会期间，国家决定在第二个五年计划中兴建一批国产化的大型氮肥厂。建设第一家氮肥厂这一光荣而艰巨的任务交给了上海。

经过几番考察论证之后，吴泾的“老俞塘”地段被确定为吴泾化工厂厂址，从此中

国化工发展史掀开了崭新的一页。新中国化工史上的很多里程碑都诞生在吴泾。当年吴泾化工厂顺利投产后，作为自力更生、艰苦奋斗的典型，《人民日报》头版曾经专门予以报道。

吴泾化工的名气实在是响当当，以至于说到吴泾，很多老上海人的脑海里浮现出一串厂名：上海焦化厂、吴泾化工厂、氯碱总厂、三爱富……但是，随着上海产业转型升级，龙吴路上曾经林立的烟囱，绝大多数都不冒烟了，昔日的化工重镇已然转型。

### 两张好牌 | 科技加时尚

今年，根据推进科技、时尚两大产业集群发展的工作要求，吴泾镇党委、政府初步提出了建设“一轴两带三区”的产业发展空间布局。

吴泾镇党委书记杨其景介绍，“一轴”，指的是莲花南路科技时尚功能轴，打造上海南部重要的科技创新动力轴、时尚产业功能轴和美丽宜居生态轴。“两带”，指的是黄浦江创新生态活力带和北吴路秀美乡村体验带。利用13.7公里的黄浦江岸线资源以及“浦江第一湾”的优势，加快推动紫竹滨江公园延伸段和兰香湖的开发建设。乡村体验这块，以塘湾老街历史风貌保护与和平村市级美丽乡村建设为重点，实施放鹤谷二期、燕秀生态种植基地、樱桃园、塘湾野生动物栖息地、绿亮生态园、上海市学生学农基地六大乡村振兴项目，打造留得住乡愁的秀美乡村。“三区”，包括：南部卓越科创城区，依托紫竹国家高新区的研发基地、大学校区等资源，打造上海南部“科研要素最集聚、创新创业最活跃、生活服务更完善、生态环境更优美”的城区；西部魅力时尚社区，打造集研发设计、创新创业、展示体验、休闲娱乐于一体的全链条、高品质的时尚功能集聚区；东部前沿产业新区，是全市重要的战略留白区域，重点培育智能硬件、智能机器人、人工智能系统集成、可穿戴设备等新兴产业。

### 优雅蝶变 | 非一时之功

2017年8月，吴泾镇获批进入住建部第二批全国特色小镇名单，成为上海市9个国家级特色小镇之一。从化工区转型到特色小镇，在很多人眼里，吴泾这一步迈得有点突然。其实吴泾一直在转型，持之以恒，久久为功。

吴泾镇党委副书记、镇长张文琦说，2001年起，紫竹高新区在吴泾开始建设并快速发展，2018年已经在国家级高新区中综合排名第13位，科技企业集聚效应凸显。2007年至2011年，森马、衣恋、拉夏贝

尔等服装服饰企业在吴泾建设产业基地。2011年至2015年，时尚产业已成为吴泾经济发展的支柱。2016年4月，提出“蝶变浦江湾”，加快实现转型发展的理念，10月编制完成《吴泾镇时尚产业发展规划》，同时提出了建设特色小镇的目标。

吴泾镇是上海9个特色小镇中面积最小的，也是距离中心城区最近的一个。此外，吴泾镇有一个明显特点——产业特色显著。“上海现在有9个国家级特色小镇，其他小镇的主要特色在于拥有较丰富的旅游资源、自然资源或较深厚的历史文化积淀，吴泾镇则与安亭镇类似，拥有实力较强且特色鲜明的产业基础。”张文琦说。

### 【发展蓝图】

以打造大都市周边特色小镇的典范为己任，提升吴泾镇在全市乃至全国的集中度及显示度，着力建设“动感吴泾”：即文化时尚先锋、科技创新高地和城乡融合典范。再用2-3年，将吴泾打造成产城深度融合的示范区；推动3-5家企业在主板、中小板或科创板挂牌上市；拥有世界知名科技和时尚品牌；居住环境持续提升，产品供给丰富，争取把在这里工作的引进人才就地转化成居住人口；着力打造大都市周边具备特色的旅游资源，使吴泾镇成为具有全国影响力的科技时尚特色小镇。